

12345 政务服务中心一天接到 763 个电话,都是询问这个问题

2020 年城乡居民医保怎么参保? 通过什么方式缴费? 缴多少?

阅读提示

目前我市城乡居民医保的个人缴费标准已经趋于一致,莲都、庆元、云和、松阳、遂昌、青田、缙云的个人缴纳部分均为 450 元,龙泉为 430 元,景宁为 440 元,预计在 2021 年,我市将统一城乡居民的个人缴费标准。

□ 记者 朱剑

本报讯 昨日,记者从 12345 政务服务中心了解到,近日,咨询城乡居民医保如何参保、如何缴费的热线电话急剧增加,11 月 1 日到昨日上午,相关话务量达到了 5322 人次,单是 12 月 4 日一天,相关咨询电话就达到了 763 个。

城乡居民医保关系到市民的切身利益,且马上就快到今年的医保缴费截止日期。据了解,今年由于各种客观原因,集中征缴期启动较往年迟了近两个月,因此受关注度也更高。

那么,2020 年城乡居民医保怎么参保? 市民应该通过什么方式缴费? 具体缴多少呢? 记者进行了一番了解。

缴费标准及免缴人群

莲都区医保局的工作人员告诉记者,2020 年莲都区城乡居民医疗保险缴费标准已在区委区政府召开的莲都区城乡居民基本医疗保险和基本养老保险参保征缴工作推进会上确定,缴费标准由 2019 年的 1500 元调整为 1580 元,其中财政补贴 1130 元,个人缴纳 450 元。

“今年医保集中缴费的截止日期提前到了 12 月 15 日,而零星缴费则会延长至 12 月 31 日。”该局工作人员补充介绍,具有莲都区户籍的残疾人、低保人员、低保边缘户、特困人员、低收入户、优抚对象和 90 周岁以上人员,被纳入全额资助范围,个人应缴的医疗保险费 450 元也由政府承担。少数民族人员参保个人缴费部分由政府承担 50%。

市医保局工作人员表示,2020 年度各县(市、区)的城乡居民医保集中征缴时间大多是从今年 11 月起至 12 月末,零星参保缴费时间视具体情况而定,目前各地的缴费标准有所不同。

因各地的发展水平和基金支撑能力存在差异,所以筹资标准也存在差异。关于个人缴纳部分,在政策上是根据上一年度的城镇居民可支配收入的 1%来确定的,但目前各地实际情况也略有不同。据了解,目前我市城乡居民医保的个人缴费标准已经趋于一致,莲都、庆元、云和、松阳、遂昌、青田、缙云的个人缴纳部分均为 450 元,龙泉为 430 元,景宁为 440 元,预计在 2021 年,我市将统一城乡居民的个人缴费标准。

“除此以外,免缴人群也稍有不同,但在参保对象及缴费途径方面各地都是一致的。”市医保局工作人员说。

哪些人可以参保?

医保局工作人员称,参保人员有四类,其一是具有莲都区户籍但未参加丽水市全民医疗保险一档(即原职工基本医疗保险)的所有城乡居民;其二是就读于莲都区内经教育主管部门批准建立的各类学校及幼儿园的在校生;其三是与莲都区户籍城乡居民形成婚姻关系的非本区户籍居民;其四是取得《浙江省居住证》且居住在莲都区域内的非本市户籍人员(含未成年子女)。

各县(市、区)参保对象条件同上。

通过什么方式缴费?

“参保人员首次参保缴费或中断缴费后重新续保,需就近到乡镇(街道)便民服务中心、社

区社保服务网点或医疗保险服务大厅办理参保登记。自今年开始,城乡居民基本医疗保险征缴由税务部门负责。”医保局工作人员说。

不过,若是前一年已缴纳过城乡居民医保,2020 年续保的市民则可跳过登记这一步骤,直接通过以下 4 种途径缴费:

一、使用支付宝 APP 缴费。在支付宝主页,点击搜索框输入“浙江税务社保缴费”。进入缴费界面后输入个人信息完成缴费,可为自己缴费,也可为他人缴费。

二、使用社保卡签约代扣。参保人激活社保卡的金融功能后,在社保卡内存入足够金额,银行在每个工作日都会发起批量扣款。

三、银行柜台现金缴费。参保人可凭本人身份证到莲都区农商银行、邮政储蓄银行、工商银行、中国银行、农业银行柜台办理现金缴费。

四、税务窗口缴费。参保人携带身份证、银行卡至市区商会大厦行政服务中心税务窗口刷卡完成缴费。

医保局工作人员建议,缴费完成后,可通过以下 4 种方式关注是否扣费成功:可在支付宝中的“浙江税务社保缴费”页面绑定个人信息后,在“缴费记录”栏查看医保缴费记录;可在社会保障卡开户银行柜台窗口或 ATM 机上查询是否已扣款;可通过手机端登录“浙江政务服务 APP(浙里办)”,绑定个人信息后,在“我要查询”或“社保查询”栏查看是否已缴;可持缴费人身份证、社保卡或户口簿到就近的乡镇(街道)便民服务中心、莲都区医保服务中心、莲都区税务窗口查询是否缴费。

参保过程中的常见问题有哪些?

医保局工作人员表示,在实践过程中,市民往往会碰到以下几种常见问题,造成漏保:一是参保人未到银行激活社保卡的银行功能导致扣款不成功;二是 2019 年未参保,但 2020 年要参保的人员未到乡镇(街道)办理新增参保手续;三是参保人社保卡绑定的银行账户余额不足;四是新参保、中断参保人员未签订银行扣款协议;五是 2019 年学校毕业生选择在莲都区参加 2020 年城乡居民医保,未到乡镇(街道)确认参保缴费的;六是银行卡被冻结、社保卡换卡等导致银行无法扣款的。

此外,2019 年年底出生的新生儿,如当年有住院医疗费用需要报销的需求,应在出生后 90 天内补缴 2019 年度的参保费用,而 2020 年度的参保费用需另外缴纳。

办理社保卡时年龄为 16 周岁以下,现已达到 16 周岁以上的未成年人应尽快补换成年人社保卡,以免到 18 周岁时社保卡医保结算功能被自动停用。



我市已实现 22 家二级以上公立医院全覆盖

上医院看病 刷脸就行

□ 记者 吴启珍 通讯员 陈晓华

本报讯 去医院,刷脸就可以看病。昨日,记者从市卫生健康委了解到,“刷脸就医”模式已在全市 9 县(市、区)22 家二级以上公立医院实现了全覆盖,我市正式迎来“刷脸就医”新时代。

“刷脸就医”是基于人工智能技术,通过患者的面部特征与其身份证、电子健康卡等进行关联,患者在就医过程中刷脸替代刷卡,实现无卡就医的新模式。目前,这一模式已实现医疗流程全覆盖,挂号、化验、取报告、取药等流程都可以通过刷脸完成。

首次到医院就医的患者,可在医院分诊台摆放的人脸识别终端上扫描二维码进行现场自助认证建档,该终端支持身份证自动识别及手工输入。通过 AI 技术,系统能够进行自动人脸识别、自动核验身份、自动采集和自动建档。

建档完成后,患者即可在全市各二级以上医院进行刷脸就医。尤其是自费患者,不用再办理就诊卡。患者到护士分诊台,刷脸后由护士进行分诊,然后按序就诊。就诊时,医生点击“刷脸就医”按钮即可通过刷脸获得患者基本信息,进行诊断开处方。

开出处方后,患者可以通过自己的健康医保码进行移动结算、诊间智慧结算,还可以刷脸支付。而支付完成之后,患者就可进行刷脸采血化验或影像检查,以及刷脸取药、刷脸取报告、刷脸打印发票等。这极大缩减了患者排队等待的时间。

市卫生健康委的工作人员还表示,“刷脸就医”还具有积极的社会意义,比如,昏迷的伤员被紧急送到医院后,医院就可以通过其之前的刷脸就医记录,很快联系上其家人。

社会主义
核心
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委
总编辑 吴祥柱
副总编辑 邓其锋 崔 瑾
编委委员 范宁华 蓝 燕
一版编辑 孙 蕾